



ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ



ΕΚΘΕΣΗ

9ης ΣΥΝΟΔΟΥ

ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΩΝ

26 Μαΐου 2023

Βουλή των Αντιπροσώπων

Διοργανωτής/Συντονιστής:

Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού



Εισαγωγή για το Θεσμό της Συνόδου

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), με την ιδιότητα που του παρέχει ο Νόμος 61(1)/2006 ως Ανώτατο Συντονιστικό Σώμα των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ στην Κυπριακή Δημοκρατία, διοργανώνει τη Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών, η οποία αποτελεί μία πρωτοποριακή πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ που δίνει «φωνή» στις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ μέσα από το βήμα της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Στην ειδική αυτή **Σύνοδο** της **Κοινωνίας των Πολιτών** η οποία ακολουθεί τις βασικές διαδικασίες της Ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων, συμμετέχουν 56 εκπρόσωποι των εθελοντικών/μη κυβερνητικών οργανώσεων, οι οποίοι με την ιδιότητα του 'βουλευτή'/της 'βουλευτριάς' της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, έχουν την ευκαιρία να τοποθετηθούν με εισηγήσεις, παρουσία αρμόδιων αξιωματούχων του κράτους για να αναδείξουν δυσκολίες που εμποδίζουν την αποτελεσματική λειτουργία της οργανωμένης Κοινωνίας των Πολιτών (ΜΚΟ). Η σημερινή Σύνοδος δίνει την ευκαιρία αλληλεπίδρασης και διαλόγου μεταξύ όλων των ενδιαφερόμενων μερών.

Η επιλογή των 56 εκπροσώπων της Συνόδου γίνεται με ανοικτή διαδικασία βάσει Κανονισμών και διασφαλίζει την εκπροσώπηση, σχεδόν όλου του φάσματος της κοινωνίας των πολιτών από οργανωμένα σύνολα που έχουν δηλώσει ενδιαφέρον συμμετοχής.

Εισαγωγή στα ζητήματα που πρέπει να εξετάσει η Σύνοδος:

Συχνά, αλλά κυρίως σε περιόδους κρίσης, ανακινείται συζήτηση για τον εθελοντισμό, τις ΜΚΟ και ευρύτερα το ρόλο της κοινωνίας των πολιτών και αυτό θα γίνεται όσο αναζητούμε λύσεις στα προβλήματα και στις προκλήσεις της σύγχρονης κοινωνίας που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο από το κράτος ή/και την ελεύθερη αγορά, αλλά και από το ευρύτερο εξωτερικό περιβάλλον.

Αναμφίβολα ο εθελοντισμός και οι εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ έχουν στηρίξει αυτό το νησί σε κάθε τομέα. Το ανθρώπινο δυναμικό των ΜΚΟ, πέραν του έμμισθου προσωπικού, αποτελείται από εθελοντές/ριες, όπου μέσα από διάφορες θέσεις και ιδιότητες, ως στελέχη διοικητικών συμβουλίων και εθελοντές/ριες δράσεων, προσφέρουν μη αμειβόμενη και πολυεπίπεδη εργασία σε διάφορους τομείς. Αυτό το έργο επεκτείνεται και εκτός των δομών των ΜΚΟ, σε άτυπες δράσεις και αυθόρμητες πρωτοβουλίες.

Τα οργανωμένα αυτά σύνολα γενικότερα, συμβάλλουν διαχρονικά με το έργο τους, στην πρόωθηση και στην αντιμετώπιση διαφόρων ζητημάτων και προκλήσεων που αντιμετωπίζει η κοινωνία σε κάθε τομέα: στην πρόνοια και στην ευημερία, στην υγεία, στο περιβάλλον, στην πολιτιστική κληρονομιά και στον πολιτισμό γενικότερα, στον αθλητισμό, στην εκπαίδευση, στην ειρήνη, στη δημοκρατία, στη βιώσιμη και στην αειφόρο ανάπτυξη σε διάφορους τομείς της οικονομίας και της κοινωνίας, στην ανάπτυξη της εταιρικής βιωσιμότητας και της υπευθυνότητας, στα ανθρώπινα δικαιώματα, κ.α.

Οι ποικιλόμορφες δράσεις και παρεμβάσεις των ΜΚΟ προωθούν στόχους σε διάφορους τομείς: στην παροχή κοινωνικών και άλλων υπηρεσιών και προγραμμάτων, στην προάσπιση των δικαιωμάτων ομάδων του πληθυσμού στη βάση διεθνών και ευρωπαϊκών συμβάσεων, στην προάσπιση των δικαιωμάτων του πληθυσμού στα αγαθά και στις υπηρεσίες, σε δράσεις ευαισθητοποίησης και ενδυνάμωσης διαφόρων κοινωνικών ομάδων και προαγωγής της κοινωνικής δικαιοσύνης, στην ενδυνάμωση της ενεργού συμμετοχής και της δικτύωσης, σε δράσεις προαγωγής της ισότητας, της διαφορετικότητας και των ίσων ευκαιριών, αλλά και σε



δράσεις ισορρόπησης της οικονομικής και της βιώσιμης ανάπτυξης, σε δράσεις διαλόγου για προώθηση βιώσιμων και κοινωνικά υπεύθυνων πολιτικών, στην παροχή υπηρεσιών κατάρτισης και ανάπτυξης εργαλείων, στην προώθηση της έρευνας, σε δράσεις στήριξης των επιχειρήσεων και των βιομηχανικών κλάδων με σκοπό την προώθηση της υπεύθυνης επιχειρηματικότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης, κ.ά. Επισημαίνεται και ο σημαντικός ρόλος των ΜΚΟ στις ορεινές περιοχές, όπου προσφέρουν κοινωνικές και άλλες υπηρεσίες, δημιουργώντας ένα δίκτυο ασφαλείας σε κοινωνικές ομάδες. Η έκταση της δράσης είναι τόσο μεγάλη και το αντικείμενο των ΜΚΟ τόσο πολυδιάστατο, που είναι δύσκολο να αποτυπωθεί στον περιορισμένο χρόνο που επιτρέπει η έκταση της έκθεσης αυτής.

Σίγουρα ο ρόλος, η λειτουργία, η έκταση της δράσης αλλά και η βιωσιμότητα των ΜΚΟ επηρεάζεται αναλόγως από τα δεδομένα και τις δυναμικές των παραγόντων και παραμέτρων του εξωτερικού περιβάλλοντος.

Ο διάλογος και η διαβούλευση με την κοινωνία των πολιτών και η συμμετοχή των ΜΚΟ στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε θέματα που τους επηρεάζουν, αποτελεί δε απαραίτητο στοιχείο για μια ανοικτή και δημοκρατική κοινωνία αλλά και για την ανάδειξη των αναγκών τους με σκοπό την θέσπιση μέτρων στήριξης και ανάπτυξής τους. Επισημαίνεται η ανάγκη συνεργασίας και διαβούλευσης όχι μόνο στο στάδιο διαμόρφωσης νομοθετημάτων αλλά και σε διαδικασίες, πρακτικές και μέτρα που εφαρμόζονται και επηρεάζουν τις ΜΚΟ.

Οι ΜΚΟ έχουν δικαίωμα σε ένα σταθερό και βιώσιμο πλαίσιο στήριξης αλλά και ευνοϊκού περιβάλλοντος, περιλαμβανομένων των κατάλληλων υποδομών και διαδικασιών χρηματοδότησης. Γι' αυτό και πρέπει να μας απασχολήσει το πόσο ασφαλές, ευνοϊκό και υποστηρικτικό είναι αυτό το περιβάλλον για τις ΜΚΟ και το ανθρώπινο δυναμικό που τις στελεχώνει, και να αναζητήσουμε λύσεις υπό το φως των σημερινών δεδομένων και παρουσία των αρμόδιων αξιωματούχων του κράτους. Η μη διασφάλιση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος θέτει σε κίνδυνο τα θεμέλια των αρχών και των δομών, αλλά και την ίδια την ανάπτυξη του τομέα, ενώ δεν ευνοεί τη μέγιστη, στο μέτρο του δυνατού, συμβολή τους στους τομείς που δραστηριοποιούνται.

Το ΠΣΣΕ διεξάγει χαρτογραφήσεις, σε παγκύπρια βάση, για να επισημαίνονται τυχόν προβλήματα και δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ΜΚΟ. Σήμερα, σε αυτή τη Σύνοδο, δίνουμε «φωνή» σε εκπροσώπους των ΜΚΟ να καταθέσουν τις θέσεις και τους προβληματισμούς τους.

Η έκθεση της Συνόδου έχει σκοπό να ενισχύσει τη συζήτηση για τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να ενισχυθεί η οργανωμένη Κοινωνία των Πολιτών στην Κύπρο και να επισημανθούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ΜΚΟ στο πλαίσιο λειτουργίας τους, ώστε να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα από τη Νομοθετική και την Εκτελεστική Εξουσία αλλά και τις αρμόδιες αρχές της Δημοκρατίας.

Βασικοί παράμετροι στη συζήτηση θα πρέπει να είναι, μεταξύ άλλων και οι εξής:

1. Οι **ρόλοι** που τα φυσικά και τα νομικά πρόσωπα αναλαμβάνουν δημιουργούν παράλληλα και ευθύνες τήρησης των νομοθεσιών αλλά και των κανόνων χρηστής διοίκησης και διαφάνειας. Μπορούν οι εθελοντές/ριες και οι ΜΚΟ να ανταποκριθούν στους αυξημένους ρόλους και ευθύνες με τα υφιστάμενα μέσα και πόρους που έχουν στη διάθεση τους; Ποιες διευκολύνσεις μπορούν να έχουν και πώς γίνεται να υποστηριχθούν πιο ουσιαστικά;



2. Η διασφάλιση επαρκούς πρόσβασης των ΜΚΟ σε **πόρους** και **χρηματοδοτήσεις**. Μπορούν όλες οι ΜΚΟ να έχουν πρόσβαση σε κάποια κρατική ενίσχυση ή χρηματοδότηση; Σχετικό είναι και το **φορολογικό πλαίσιο**. Πόσο υποστηρικτικά είναι αυτά για τις ΜΚΟ; Οι ΜΚΟ αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα με κίνδυνο τη βιωσιμότητά τους.

2.1. **Κρατικές ενισχύσεις και χρηματοδοτήσεις** Υπουργείων/Υφυπουργείων:

- 2.1.1. Χρειάζεται να συσταθεί ένας κεντρικός φορέας στην παροχή των κρατικών ενισχύσεων.
- 2.1.2. Η κρατική ενίσχυση που δίνεται σε ΜΚΟ είναι μειωμένη, σε σχέση με το έργο που αναλαμβάνουν.
- 2.1.3. Απορρίπτονται αιτήσεις των ΜΚΟ λόγω προϋποθέσεων των Σχεδίων, όπως οι αναξιποίητες καταθέσεις και τα αποθεματικά που προκύπτουν για συγκεκριμένους λόγους.
- 2.1.4. Εξακολουθούν να υπάρχουν οργανώσεις που δεν λαμβάνουν ουσιαστική ή/και καμία κρατική ενίσχυση.
- 2.1.5. Αρκετά προγράμματα αλλά και δράσεις δεν εμπίπτουν στις προτεραιότητες των υφιστάμενων Σχεδίων Κρατικών Ενισχύσεων.
- 2.1.6. Τα Σχέδια πρέπει να επεκταθούν σε όλους τους τομείς δράσης των ΜΚΟ και να καλύπτουν σημαντικά ζητήματα που απασχολούν την κοινωνία όπως η κλιματική κρίση, η βιώσιμη και αειφόρος ανάπτυξη, κ.ά.
- 2.1.7. Όλες οι σχετικές πληροφορίες και οι διαδικασίες να δημοσιοποιούνται για σκοπούς πληροφόρησης και διαφάνειας, όπως: τα κριτήρια αξιολόγησης, η διαδικασία επιλογής, η κρατική ενίσχυση που έχει δοθεί, τα αποτελέσματα των προγραμμάτων/δράσεων τα οποία έχουν χρηματοδοτηθεί.
- 2.1.8. Οι ΜΚΟ να έχουν στην αρχή του έτους πληροφόρηση για το ποσό της κρατικής ενίσχυσης που θα τους δοθεί για σκοπούς προγραμματισμού και αποτελεσματικής διαχείρισης των πόρων.
- 2.1.9. Να μην λαμβάνονται υπόψη στην αξιολόγηση των αιτήσεων των Σχεδίων τυχόν ευρωπαϊκά κονδύλια που εξασφαλίζουν οι ΜΚΟ, αφού η υλοποίηση ευρωπαϊκών έργων εξυπηρετεί διαφορετικούς σκοπούς από τις ανάγκες που υποβάλλουν οι ΜΚΟ στις αιτήσεις των Κρατικών Ενισχύσεων.
- 2.1.10. Να υπάρχει υπηρεσία ενημέρωσης και καθοδήγησης για την υποβολή των αιτήσεων.
- 2.1.11. Αναθεώρηση της διαδικασίας αξιολόγησης των αιτήσεων στο πλαίσιο των Σχεδίων.
- 2.1.12. Προσαρμογή Σχεδίων ώστε να λαμβάνονται υπόψη όλες οι διαφορετικές περιπτώσεις των ΜΚΟ και των ομάδων που εξυπηρετούν, όπως για παράδειγμα το έργο των ΜΚΟ σε απομακρυσμένες περιοχές ανεξάρτητα από τον αριθμό των εξυπηρετούμενων, κ.ά.

- 2.1.13. ΜΚΟ αναφέρουν ότι ενώ τα Σχέδια Κρατικών Ενισχύσεων προτρέπουν και αποδέχονται τη δημιουργία κοινοπραξιών μεταξύ ΜΚΟ και Τοπικών Αρχών, εντούτοις οι Επαρχιακές Διοικήσεις δεν αποδέχονται καμίας μορφής σύμπραξη.

2.2. Η πρόσβαση των ΜΚΟ σε ευρωπαϊκά κονδύλια

Οι ΜΚΟ δεν έχουν την τεχνογνωσία που απαιτείται για την διεκπεραίωση των απαιτούμενων ενεργειών για την εξασφάλιση χρηματοδότησης, αλλά ούτε και για την αποτελεσματική διαχείριση της εξασφαλισθείσας χρηματοδότησης. Ως εκ τούτου, η πρόσβαση των ΜΚΟ σε ευρωπαϊκά κονδύλια παραμένει περιορισμένη.

2.2.1. Χρειάζεται ουσιαστική και πρακτική καθοδήγηση των ΜΚΟ στον εντοπισμό προγραμμάτων αλλά και στη συμπλήρωση αιτήσεων, όπως επίσης και για τη διαχείριση των έργων. Η Πύλη Ενημέρωσης Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων ή η διοργάνωση κάποιων σεμιναρίων δεν μπορούν να βοηθήσουν ουσιαστικά την πρόσβαση των ΜΚΟ σε χρηματοδοτήσεις. Το όλο θέμα πρέπει να εξεταστεί εις βάθος αφού είναι προς όφελος του κράτους και της κοινωνίας η εξασφάλιση ευρωπαϊκών κονδυλίων από τις ΜΚΟ.

2.3. Εκπτώσεις σε λογαριασμούς κοινής ωφελείας

2.3.1. Οι ΜΚΟ καλύπτουν πολλές ανάγκες της κοινωνίας και χρειάζεται να τους παραχωρούνται σχετικές εκπτώσεις αφού η λειτουργία τους σχετίζεται με την εξυπηρέτηση αναγκών ευάλωτων ομάδων αλλά και αναγκών της κοινωνίας γενικότερα.

3. Επισημαίνεται η ανάγκη σχεδιασμού **Στρατηγικής** και Σχεδίου Δράσης για την ανάπτυξη του εθελοντισμού και των ΜΚΟ.
4. Τα λιγοστά **στατιστικά στοιχεία** που υπάρχουν σήμερα για τον εθελοντισμό και τις ΜΚΟ της Κύπρου δεν μπορούν να οδηγήσουν στην εισαγωγή ουσιαστικών αλλαγών. Πρέπει να αναδειχθεί αυτός ο παραμελημένος τομέας εργασίας χωρίς αμοιβή. Πρέπει το κράτος να υιοθετήσει τις διεθνείς πρακτικές μέτρησης ώστε να συλλέγουμε δεδομένα, να αναφερόμαστε σε συγκεκριμένο αριθμό εθελοντών/ριων, σε συγκεκριμένες ώρες προσφοράς, σε συγκεκριμένη αξία σε ευρώ της εθελοντικής εργασίας που επιτελείται και στην αξία αυτής ως συμβολή στην οικονομία και στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Μόνο έτσι θα υπάρξουν προοπτικές ανάπτυξης του εθελοντισμού και των ΜΚΟ.
5. Η **απρόσκοπη πρόσβαση** των **ΜΚΟ/εθελοντών/ριων** σε προγράμματα κατάρτισης για **ενδυνάμωση των ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού**. Πρώτον, οι εθελοντές/ριες δεν δικαιούνται επιχορήγηση από την ΑνΑΔ όταν συμμετέχουν σε προγράμματα κατάρτισης. Δεύτερον, έχει επισημανθεί ότι δεν μπορούν όλα τα Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού (ΣΚΕ), λόγω θέματος που προκύπτει με την εγγραφή τους στον Έφορο Σωματείων και Ιδρυμάτων, να συμμετέχουν σε προγράμματα κατάρτισης και να χρηματοδοτηθούν, επειδή δεν έχουν αποκτήσει νομική υπόσταση.
6. Το **νομικό πλαίσιο** που ρυθμίζει ή/και επηρεάζει τη λειτουργία των ΜΚΟ, χρήζει συζήτησης και αξιολόγησης. Ένα μη φιλικό νομικό περιβάλλον με αχρείαστες διαδικασίες, μπορεί μακροπρόθεσμα να οδηγήσει στην υπολειτουργία ή/και τερματισμό σημαντικών προγραμμάτων, ή/και της λειτουργίας των ΜΚΟ. Η υπέρμετρη γραφειοκρατία μπορεί να αποδυναμώσει το δυναμικό των ΜΚΟ και να δημιουργήσει αντικίνητρα στη συνέχιση της



συμμετοχής εθελοντών/ριων στα Διοικητικά Συμβούλια των ΜΚΟ. Επιπλέον απαιτείται από τις ΜΚΟ να εξασφαλίζουν διάφορα πιστοποιητικά ή να συμπληρώνουν έγγραφα με δεδομένα που θα μπορούσαν οι ίδιες οι δημόσιες αρχές να τα εξασφαλίζουν ή να τα ελέγχουν με διασύνδεση των μητρώων και των συστημάτων τους, χωρίς να δημιουργείται γραφειοκρατία για τις ΜΚΟ.

7. Καταγράφονται πιο κάτω βασικές νομοθεσίες αλλά και διαδικασίες που επηρεάζουν τις ΜΚΟ στο σύνολο τους, χωρίς να αποκλείονται και άλλες νομοθεσίες οι οποίες μπορούν να επισημανθούν στη σημερινή Σύνοδο.

7.1. **Ο περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για άλλα συναφή θέματα Νόμος**

Αποτελεί επιτακτική ανάγκη η βελτίωση του Νόμου αλλά και των σχετικών νομοθεσιών, όπως επίσης και των μέτρων που έχουν εφαρμοστεί. Τονίζεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των ΜΚΟ τάσσεται υπέρ της διαφάνειας και της χρηστής διοίκησης.

7.1.1. Έχει επισημανθεί από ΣΚΕ ότι η διαιώνιση της μη εγγραφής τους δημιουργεί αλυσιδωτά προβλήματα όπως την πρόσβαση τους σε τραπεζικούς λογαριασμούς, σε επιχορηγήσεις, στην εξασφάλιση αδειών, στην ανάπτυξη συνεργασιών και δικτύωσης, κ.ά.

7.1.2. Παρατηρείται καθυστέρηση στην ετοιμασία πιστοποιητικών και άλλων εγγράφων από τις Επαρχιακές Διοικήσεις.

7.1.3. Όλες οι διαδικασίες και η υποβολή εγγράφων στο πλαίσιο εφαρμογής του Νόμου να γίνεται διαδικτυακά.

7.1.4. Η Ψηφιακή Πλατφόρμα χρειάζεται βελτιώσεις και απαιτείται εκπαίδευση για τις ΜΚΟ.

7.1.5. Υπάρχει διαφορετική προσέγγιση, στο πλαίσιο εφαρμογής του Νόμου, από τις Επαρχιακές Διοικήσεις.

7.1.6. Επισημαίνεται η ανάγκη επιμόρφωσης του ανθρώπινου δυναμικού των Επαρχιακών Διοικήσεων αλλά και των ΜΚΟ.

7.1.7. Χρειάζεται να διεξαχθεί άμεσα διάλογος μεταξύ του αρμόδιου Υπουργείου και των εμπλεκόμενων φορέων ώστε να εντοπιστεί η καλύτερη δυνατή λύση για το θέμα των Αθλητικών Σωματείων και των Ακαδημιών.

7.1.8. Λόγω των διαφόρων προβλημάτων που παρατηρούνται καλούμε το Υπουργείο Εσωτερικών να υιοθετήσει, σε συνεργασία με το ΠΣΣΕ, το θεσμό του ετήσιου διαλόγου με τις ΜΚΟ, όπως διοργανώνει το ΠΣΣΕ και με άλλα Υπουργεία/Υφυπουργεία.

- 7.2. Η εφαρμογή του **Μοντέλου αξιολόγησης των ΜΚΟ στη βάση κινδύνων** στο πλαίσιο της Στρατηγικής Εκσυγχρονισμού των ΜΚΟ και της αντιμετώπισης ξεπλύματος βρώμικου χρήματος, χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, στη βάση του Περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων Νόμου.

7.2.1. Υπάρχει ανάγκη επανεξέτασης της μεθοδολογίας που εφαρμόζεται στο πλαίσιο αξιολόγησης της επικινδυνότητας των ΜΚΟ, ώστε να μην υπερβαίνει

την αρχή της αναλογικότητας αλλά και να συσχετιστεί με την κυπριακή πραγματικότητα σε σχέση με τις ΜΚΟ.

7.2.2. Επειδή η όλη προσπάθεια της αρμόδιας αρχής είναι να εντοπιστούν οι ΜΚΟ με πιθανότητα/κίνδυνο για ύποπτες δραστηριότητες, θα χρειαστεί να διαφυλαχθεί η αξιοπιστία των ΜΚΟ και να περιοριστεί τυχόν αχρείαστη τλαιπωρία μέσα από γραφειοκρατικές διαδικασίες. Δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται όλες οι ΜΚΟ ως οντότητες υψηλού κινδύνου αφού μεγάλη μερίδα οργανώσεων λειτουργεί νομότυπα προσφέροντας σημαντικό έργο.

7.2.3. Η οριζόντια εφαρμογή των διαδικασιών οδηγεί στον τερματισμό λειτουργίας αρκετών μικρού μεγέθους ΜΚΟ.

7.2.4. Χρειάζεται να δημοσιοποιηθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών η έρευνα που έχει διεξαχθεί, για τους κινδύνους και τις κατηγορίες των ΜΚΟ που κινδυνεύουν περισσότερο για χρηματοδότηση τρομοκρατίας και ξέπλυμα βρώμικου χρήματος. ΜΚΟ εισηγούνται επίσης να διαχωριστεί η αποφυγή πληρωμής φορολογίας και άλλων υποχρεώσεων (tax evasion) βάσει των συστάσεων.

7.2.5. Θα χρειαστεί να παρακολουθούμε και τυχόν δυσκολίες που θα παρουσιαστούν στο πλαίσιο αξιολόγησης του κινδύνου και ελέγχου των ΜΚΟ από τις Τράπεζες, βάσει των οδηγιών για την καταπολέμηση νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.

7.3. Η Διαδικασία για τους πραγματικούς δικαιούχους των ΜΚΟ.

7.3.1. Χρειάζεται να επαναξιολογηθεί εάν πρέπει να εφαρμόζεται η εν λόγω διαδικασία στις ΜΚΟ.

7.3.2. Η οριζόντια διαδικασία που έχει εφαρμοστεί για τις ΜΚΟ, η οποία σχετίζεται και με το θέμα της αντιμετώπισης ξέπλυματος βρώμικου χρήματος και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, έχει προκαλέσει σύγχυση λόγω της πολυπλοκότητάς της και των εντύπων που χρειάζεται να συμπληρωθούν. Επιπλέον η σύνδεση της διαδικασίας αυτής με τα Σχέδια Κρατικών Ενισχύσεων, έχει δημιουργήσει αλυσιδωτά προβλήματα σε ΜΚΟ που δεν μπόρεσαν να ανταποκριθούν στην εν λόγω διαδικασία. Απαιτείται η έναρξη διαλόγου με τις ΜΚΟ για το θέμα.

7.4. Ο Περί Εταιρειών Νόμος/Κεφ. 113 για εγγραφή μη κερδοσκοπικών οργανισμών

7.4.1. Θα ήταν χρήσιμο να ετοιμαστεί ένας ολοκληρωμένος οδηγός ενημέρωσης για τον Περί εταιρειών Νόμο και την εγγραφή μη κερδοσκοπικών οργανισμών αλλά και για τις υποχρεώσεις αυτών των οργανισμών.

7.5. Φορολογικό καθεστώς και νομικό πλαίσιο

7.5.1. Αίτημα από ΜΚΟ για επιστροφή του ΦΠΑ.

7.5.2. Αίτημα για αφορολόγητο αυτοκίνητο για ΜΚΟ που η δράση και τα προγράμματα τους σχετίζονται με τη μεταφορά ευπαθών ομάδων.

7.5.3. ΜΚΟ επισημαίνουν δυσκολίες στη διαδικασία έγκρισης/αναγνώρισης τους ως φιλανθρωπικά ιδρύματα για σκοπούς του άρθρου 9(1)(στ) της Περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νομοθεσίας αλλά και στην εφαρμογή του όρου 'εμπορική δραστηριότητα' στις ΜΚΟ και της σύνδεσης των τροφείων, της πώλησης αντικειμένων ή άλλων εσόδων που προκύπτουν από εκδηλώσεις, με την προϋπόθεση της εμπορικής δραστηριότητας.

7.5.4. Το νομικό πλαίσιο χρειάζεται εκσυγχρονισμό για να προσφέρει ένα υποστηρικτικό περιβάλλον για τις ΜΚΟ.

7.6. Ο Περί Διενέργειας Εράνων Νόμος

7.6.1. Ο Νόμος χρήζει περαιτέρω βελτίωσης για να αντιμετωπιστούν οι δυσκολίες και οι γραφειοκρατικές διαδικασίες που παρατηρούνται.

7.6.2. Η δημοσιοποίηση του αποτελέσματος του εράνου εντός 30 ημερών δημιουργεί πρόβλημα σε περιπτώσεις που ο έρανος στηρίζει πιο μακροπρόθεσμους σκοπούς και ανάγκες.

7.6.3. Χρειάζεται να γίνεται αποδεκτή η δημοσιοποίηση των εράνων και σε ηλεκτρονικές/online εφημερίδες.

7.6.4. Να γίνει διαχωρισμός μεταξύ των χρηματικών εράνων και των εράνων συλλογής ειδών.

7.7. Άλλες νομοθεσίες που επηρεάζουν τη λειτουργία των ΜΚΟ

Πιο κάτω καταγράφονται Νόμοι/Νομοσχέδια που επηρεάζουν τις ΜΚΟ στο σύνολο τους όπως:

7.7.1. Οι περί **Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κανονισμοί** του 2022» εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Χωρίς την ψήφιση των εν λόγω κανονισμών «Ο περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος του 2020 (Ν. 207(Ι)/2020)» δεν μπορεί να τεθεί σε πλήρη εφαρμογή.

7.7.2. Ο περί της **Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων Αποφάσεων** και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2022 (Ν. 20(Ι)/2022)» και Οι περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων Κανονισμοί του 2023 (Κ.Δ.Π. 118/2023) **επηρεάζουν τις ΜΚΟ και χρήζουν ενημέρωσης.**

7.7.3. Η πρόταση νόμου που πιλοφορείται «Ο περί της **Διαδικασίας της Δημόσιας Διαβούλευσης Νόμος** του 2022» εκκρεμεί ενώπιον της Επιτροπής Νομικών. Σκοπός της είναι η θεσμοθέτηση της διαδικασίας της δημόσιας διαβούλευσης σε ό,τι αφορά το σχεδιασμό πολιτικών, συμπεριλαμβανομένων νομοσχεδίων, κανονισμών, στρατηγικών και προγραμμάτων, με σκοπό να διασφαλιστούν η αποτελεσματικότητα του δημόσιου διαλόγου και η συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, οργανωμένων συνόλων ή ατόμων στη διαδικασία. Εκκρεμεί επίσης η λειτουργία της πλατφόρμας e-consultation στην οποία θα αναρτώνται όλες οι δημόσιες διαβουλεύσεις που θα διοργανώνονται από όλες τις κυβερνητικές υπηρεσίες.



7.7.4. Εκκρεμεί ενώπιον της Επιτροπής Νομικών σχετικό νομοσχέδιο που πιλοφореύεται «Ο περί **Πρωτοβουλίας των Πολιτών Νόμος** του 2017» σκοπός του οποίου είναι η θέσπιση των διαδικασιών και κανόνων λειτουργίας του θεσμού της πρωτοβουλίας των πολιτών με βάση τον οποίο παρέχεται ευχέρεια στους πολίτες της Δημοκρατίας να υποβάλλουν αίτημα προς την Κυβέρνηση για να αναλάβει δράση σε συγκεκριμένους τομείς της αρμοδιότητας της συμπεριλαμβανομένης της υποβολής νομοσχεδίου ή άλλης πρότασης για νομοθετική ρύθμιση και παράλληλα ρυθμίζει την υποχρέωση της Κυβέρνησης να εξετάζει τέτοιο αίτημα στην περίπτωση που υποστηρίζεται από ικανό αριθμό πολιτών.

7.7.5. **Διάφορες νομοθεσίες** που απαιτούν ελέγχους και **εξασφάλιση αδειών** για τις ΜΚΟ, δημιουργούν πολλές απαιτήσεις με μεγάλο κόστος για τις ΜΚΟ.

7.8. Πρακτικές που επηρεάζουν τη λειτουργία των ΜΚΟ και των ομάδων που εξυπηρετούν

Το θέμα της ζωντανής μετάδοσης των συνεδριάσεων των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών της Βουλής των Αντιπροσώπων, εκκρεμεί στην Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως.

Στην έκθεση της Συνόδου περιλαμβάνεται επίσης σε **παράρτημα** μια **ανασκόπηση της προόδου** που έγινε στα αιτήματα των **προηγούμενων Συνόδων της Κοινωνίας των Πολιτών**. **Καλούνται** οι αρμόδιοι φορείς, να παρέχουν τυχόν νέα πληροφόρηση επί των θεμάτων, εάν υπάρχει.

Καλούμε τους **βουλευτές και τις βουλευτριες** της 9ης **Συνόδου** της **Κοινωνίας των Πολιτών**, να **τοποθετηθούν** και να αναδείξουν δυσκολίες, προϋποθέσεις, απαιτήσεις που εμποδίζουν την αποτελεσματική λειτουργία της οργανωμένης Κοινωνίας των Πολιτών και να υποβάλουν εισηγήσεις στη συζήτηση για την ανάγκη δημιουργίας ενός ευνοϊκότερου περιβάλλοντος λειτουργίας και ανάπτυξης για τον εθελοντισμό και τις ΜΚΟ.

Στην συνέχεια οι **αξιωματούχοι του κράτους και εκπρόσωποι κρατικών και άλλων φορέων** που **συμμετέχουν** στη **Σύνοδο** θα **υποβάλουν** τις **θέσεις** τους σε θέματα που θα συζητηθούν, ή θα μεταφέρουν στην υπηρεσία τους τα θέματα που τέθηκαν με σκοπό την προώθηση των απαραίτητων ενεργειών.

Με τη συνεργασία όλων, θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να διασφαλίσουμε ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον για τον εθελοντικό/μη κυβερνητικό/μη κερδοσκοπικό τομέα.



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

Ανασκόπηση της προόδου σε αιτήματα προηγούμενων Συνόδων της Κοινωνίας των Πολιτών – μέχρι το 2019

Πιο κάτω καταγράφονται τα κυριότερα αιτήματα που έχουν τεθεί στις Συνόδους της Κοινωνίας των Πολιτών και τα αποτελέσματα. Το ΠΣΣΕ συνεχίζει την προώθηση των αιτημάτων και καταβάλλει προσπάθειες για την επίλυση τους, με τη συνεργασία των αρμόδιων φορέων. **Καλούνται οι αρμόδιοι φορείς, να παρέχουν τυχόν νέα πληροφόρηση, εάν υπάρχει, επί των θεμάτων που άπτονται στην αρμοδιότητα τους.**

1. ΣΧΕΔΙΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

1.1. **Αίτημα:** Κάλυψη των αναγκών όλων των ΜΚΟ

Αποτέλεσμα: Εξακολουθούν να υπάρχουν οργανώσεις που δεν λαμβάνουν καμία κρατική ενίσχυση από κανένα Υπουργείο και προγράμματα που δεν εμπίπτουν στις προτεραιότητες των υφιστάμενων σχεδίων κρατικών ενισχύσεων.

1.2. **Αίτημα:** Έγκαιρη επίδοση των κρατικών ενισχύσεων

Αποτέλεσμα: Συνεχίζει να παρατηρείται σε κάποιες περιπτώσεις καθυστέρηση στην επίδοση των κρατικών ενισχύσεων στις ΜΚΟ με αποτέλεσμα αριθμός ΜΚΟ να αντιμετωπίζει λειτουργικά και άλλα προβλήματα.

1.3. **Αίτημα:** Εξορθολογισμός των κρατικών ενισχύσεων/χορηγιών

Αποτέλεσμα: Να αξιολογηθεί εάν συνεχίζουν να μην υπάρχουν συγκεκριμένα και μετρήσιμα κριτήρια από όλους τους κρατικούς φορείς που παρέχουν κρατική ενίσχυση ή χορηγία, κάτι που δεν διασφαλίζει τη διαφάνεια.

2. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΜΚΟ

2.1. **Αίτημα:** Απαλλαγή της καταβολής του τέλους για την έκδοση πιστοποιητικού καταλληλότητας από το Τμήμα Υγειονομικών Υπηρεσιών για τις εθελοντικές/μη κυβερνητικές οργανώσεις.

2.2. **Αίτημα:** Δυνατότητα πραγματοποίησης δωρεάν μικροβιολογικών αναλύσεων πόσιμου νερού και αναλύσεων τροφίμων στο Χημείο του Κράτους (δηλ. των αναλύσεων που απαιτούνται για την έκδοση του πιστοποιητικού καταλληλότητας).

Αποτέλεσμα: Δεν μπορούν να ικανοποιηθούν.

Από την πλευρά των Υγειονομικών Υπηρεσιών εκφράστηκε η βούληση για ικανοποίηση του αιτήματος νοουμένου ότι θα υπάρξει συνεργασία με Υπηρεσίες / Τμήματα που ζητούν τα πιστοποιητικά. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας επεσήμαναν ότι «οποιαδήποτε άλλη διευθέτηση θα έχει ως αποτέλεσμα να μην γίνονται οι έλεγχοι στο βαθμό που ορίζεται από τη νομοθεσία και θα αποτελέσει διάκριση σε σχέση με άλλα παρόμοια προγράμματα που λειτουργούν από ιδιωτικούς ή άλλους Φορείς και η λειτουργία τους διέπεται από την ίδια Νομοθεσία».



Αρμόδιοι φορείς:

- Υγειονομικές Υπηρεσίες
- Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας

2.3. **Αίτημα:** δυνατότητα πραγματοποίησης δωρεάν γενικών αναλύσεων (συμπεριλαμβανομένων αιματολογικών εξετάσεων για μεταδοτικές ασθένειες και έκθεση ακτινογραφίας θώρακος) του προσωπικού των εθελοντικών οργανώσεων που εργάζεται σε παιδοκομικούς σταθμούς, κέντρα απασχόλησης παιδιών, κέντρα ενηλίκων, κτλ στα Κρατικά Νοσηλευτήρια για την έκδοση των σχετικών ιατρικών πιστοποιητικών.

Αποτέλεσμα: Το ΠΣΣΕ επικοινωνήσε με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες για εξέταση του θέματος, αλλά δεν υπήρχε αποτέλεσμα σε σχέση με το αίτημα.

Αρμόδιος Φορέας: Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας.

2.4. **Αίτημα:** Απαλλαγή καταβολής του τέλους επιθεώρησης για την εξασφάλιση πιστοποιητικού καταλληλότητας από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών

Αποτέλεσμα: Σύμφωνα με τη νομοθεσία δεν παρέχεται η δυνατότητα απαλλαγής από την καταβολή του τέλους για επιθεωρήσεις ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, που διενεργούνται από το Τμήμα.

Αρμόδιος Φορέας: Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών

2.5. **Αίτημα:** Απαλλαγή καταβολής του τέλους για την εξασφάλιση της Άδειας Αποθήκευσης Πετρελαιοειδών

Αποτέλεσμα: Δεν μπορεί να ικανοποιηθεί - Η Περί Πετρελαιοειδών Νομοθεσία δεν παρέχει οποιαδήποτε ευελιξία εξαίρεσης οποιουδήποτε οργανισμού από την καταβολή τελών για έκδοση Άδειας Αποθήκευσης Πετρελαιοειδών.

Αρμόδιος Φορέας: Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας

2.6. **Αίτημα:** Απαλλαγή καταβολής του τέλους έκδοσης Λευκού Ποινικού Μητρώου για το προσωπικό των εθελοντικών οργανώσεων / ΜΚΟ

Αποτέλεσμα: Δεν μπορεί να ικανοποιηθεί – Σύμφωνα με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, η αντικατάσταση του Λευκού Ποινικού Μητρώου με οποιαδήποτε άλλη διευθέτηση θα έχει ως αποτέλεσμα την παραβίαση των προνοιών των ισχύουσων νομοθεσιών. Επιπρόσθετα, η διευθέτηση αυτή θεωρείται ότι θα αποτελέσει διάκριση σε σχέση με άλλα παρόμοια προγράμματα που λειτουργούν από ιδιωτικούς ή άλλους Φορείς και η λειτουργία τους διέπεται από την ίδια νομοθεσία.

Αρμόδιοι φορείς:

- Αστυνομία Κύπρου
- Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας

3. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΚΟ

Αίτημα: Να προσφέρεται πρακτική καθοδήγηση στις ΜΚΟ από τα Υπουργεία που χειρίζονται ευρωπαϊκά προγράμματα και χρηματοδοτήσεις, για να διευκολυνθεί η πρόσβαση των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ σε ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις τις οποίες συντονίζουν ή διαχειρίζονται τα Υπουργεία.

Αποτέλεσμα: Πραγματοποιούνται εκπαιδευτικά σεμινάρια από τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης και τα Εθνικά Σημεία Επαφής.

Αρμόδιοι φορείς:

- Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης
- Εθνικά Σημεία Επαφής Ευρωπαϊκών και Ανταγωνιστικών Προγραμμάτων

4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ

Αίτημα: Οι ΜΚΟ να απολαμβάνουν φορολογικά οφέλη.

Αποτέλεσμα: Το νομοσχέδιο Περί Ιδιωτικών Οργανισμών Κοινής Ωφελείας (ΙΟΚΩ), θα δίνει συγκεκριμένα φορολογικά οφέλη με βάση το Υπουργείο Οικονομικών. Το σχετικό νομοσχέδιο δεν έχει προχωρήσει.

Το ΠΣΣΕ έχει σημειώσει σε υπόμνημα του προς τη Βουλή ότι χρειάζεται να διασφαλιστεί ότι θα μπορούν όλες οι ΜΚΟ (συμπεριλαμβανομένων των τοπικών οργανώσεων) να απολαμβάνουν τα φορολογικά οφέλη που θα καθοριστούν. Αυτό σημειώθηκε επειδή έχει επεξηγηθεί στο ΠΣΣΕ ότι άρθρα του νομοσχεδίου αποκλείουν τις τοπικές οργανώσεις από τις πρόνοιες του ΙΟΚΩ, επειδή η δραστηριότητα τους δεν επεκτείνεται σε όλο το κοινό της Κύπρου.

5. ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΚΟ

Αίτημα: Να υπάρχουν εκπτώσεις προς τις εθελοντικές οργανώσεις για τα δημοτικά τέλη, τέλη για βασικές υπηρεσίες όπως τηλεπικοινωνία, ηλεκτρισμό και νερό, κ.ά.

1.1. Αίτημα για μείωση τιμών χρέωσης ηλεκτρικής ενέργειας για τις εθελοντικές/μη κυβερνητικές οργανώσεις

Αποτέλεσμα: Οι εθελοντικές/μη κυβερνητικές οργανώσεις δεν μπορούν να καταστούν δικαιούχοι της Ειδικής Διατίμησης με Κώδικα 08.

Με βάση την απάντηση του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, σύμφωνα με το άρθρο 94 των περί Ρύθμισης Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2003 μέχρι 2017 (Νόμος) στις κατηγορίες ευάλωτων καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας δύνανται να εντάσσονται μόνο κατηγορίες οικιακών πελατών που πληρούν τις πρόνοιες του Νόμου. Με βάση την τελευταία Απόφαση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ημερομηνίας 1/12/2016 και το σχετικό Διάταγμα που εκδόθηκε, δικαιούχοι της Ειδικής Διατίμησης του Κώδικα 08 είναι οχτώ κατηγορίες ευάλωτων οικιακών καταναλωτών σύμφωνα με τα διάφορα

επιδόματα που λαμβάνουν από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού

1.2. Αίτημα προς εταιρείες τηλεπικοινωνιών για παραχώρηση εκπτώτικών πακέτων προς τις εθελοντικές/μη κυβερνητικές οργανώσεις.

Αποτέλεσμα: Οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών απάντησαν αρνητικά και δεν μπορεί να ικανοποιηθεί το αίτημα.

Αρμόδιοι φορείς: Εταιρείες τηλεπικοινωνιών.

6. ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΚΟ

Αίτημα: Παρόλο που έχουν καθιερωθεί διάφορες δημόσιες συναντήσεις διαλόγου και διαβούλευσης μεταξύ του κράτους και των ΜΚΟ, το οποίο είναι ένα θετικό αποτέλεσμα που δικαιώνει τη συνεχή προσπάθεια του ΠΣΣΕ για ενίσχυση της διαβούλευσης και του διαλόγου, εντούτοις δεν διασφαλίζεται πάντοτε αποτελεσματική διαβούλευση όπως: ο τρόπος διεξαγωγής της διαβούλευσης, η ενημέρωση των εμπλεκόμενων μερών, η διαδικασία καταγραφής των εισηγήσεων που υποβλήθηκαν σε μια διαβούλευση, η αιτιολόγηση απόρριψης των εισηγήσεων, η ενημέρωση των φορέων για τα αποτελέσματα της διαβούλευσης, η επάρκεια της χρονικής περιόδου για τη διαβούλευση, κτλ.

Αποτέλεσμα: Παρόλο που επιτεύχθηκαν κάποια θετικά αποτελέσματα στη διαδικασία των διαβουλεύσεων, εντούτοις, υπάρχει περιθώριο βελτίωσης.

7. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ

7.1. **Αίτημα:** Τροποποίηση του Νόμου του ΠΣΣΕ και η ψήφιση των νέων του Κανονισμών

Αποτέλεσμα: Δυστυχώς η τροποποίηση του Νόμου του ΠΣΣΕ και η ψήφιση των νέων του Κανονισμών παραμένει για σειρά ετών σε εκκρεμότητα.

Αρμόδιος Φορέας: Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας

7.2. **Αίτημα** για ασφάλεια των εθελοντών/ριών (έναντι ατυχημάτων ή/και ευθυνών που προκύπτουν κατά την άσκηση της εθελοντικής τους προφοράς)

Αποτελέσματα: Με βάση την απάντηση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μπορεί να ρυθμιστεί με την ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΥΘΥΝΗΣ ΕΡΓΟΔΟΤΗ την οποία έχουν όλες οι οργανώσεις που εργοδοτούν προσωπικό, εάν προστεθεί παράγραφος για να καλύπτει και εθελοντές (π.χ. Χ αριθμό εθελοντών/ριών με € 0 ευρώ μισθό). Επιπλέον και ο ΠΕΡΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΝΟΜΟΣ είναι σχετικός, αφού αναφέρει ότι στον όρο «εργοδοτούμενος» διευκρινίζεται ότι περιλαμβάνεται και ο/η εθελοντής/ρια.

Σημείωση: Αριθμός οργανώσεων αναφέρει ότι παρατηρείται πρόβλημα στην εφαρμογή και το ΠΣΣΕ διερεύνησε το θέμα με Ασφαλιστικές Εταιρείες, χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα ως προς το αίτημα.

Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

8. ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΗ ΤΥΠΙΚΗΣ/ΑΤΥΠΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ

Αίτημα: Συμμετοχή ΠΣΣΕ με εκπρόσωπο του, βάσει των αρμοδιοτήτων του που πηγάζουν από το νόμο, στην Επιτροπή που έχει συσταθεί για την αναγνώριση της μη τυπικής και άτυπης μάθησης.

Αποτέλεσμα: Έχει ικανοποιηθεί.

9. ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

Αίτημα: Να επιχορηγείται η συμμετοχή των εθελοντών/ριων, αντί μόνο του έμμισθου προσωπικού, σε σεμινάρια κατάρτισης που επιχορηγεί η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού.

Αποτέλεσμα: Δεν μπορεί να ρυθμιστεί το θέμα αυτό, βάσει της νομοθεσίας με βάση την απάντηση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

10. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Αίτημα: Επείγει η συλλογή και ανάλυση οικονομικών δεικτών και στοιχείων για τη διάσταση του εθελοντισμού ώστε να διαφανεί η συμβολή του στην εθνική οικονομία και την κοινωνία.

Αποτέλεσμα: Έχει ικανοποιηθεί σε κάποιο βαθμό.

Αρμόδιος Φορέας: Στατιστική Υπηρεσία – Υπουργείο Οικονομικών

11. ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

11.1. **Αίτημα:** Η έλλειψη χρόνου αποτελεί ένα ουσιαστικό πρόβλημα. Θα μπορούσε να ρυθμιστεί η σχετική νομοθεσία για τις άδειες των εργαζομένων που να δίνει την ευκαιρία στους εργοδότες να παραχωρούν άδεια σε εργοδοτούμενους όταν πρόκειται για εθελοντική εργασία με ρύθμιση των ημερών απουσίας που θα δικαιούνται.

Αποτέλεσμα: Είναι αδύνατον να τροποποιηθεί η νομοθεσία, με βάση την απάντηση του Υπουργείου επειδή εάν παραχωρείται πληρωμένη άδεια για τον εθελοντισμό δεν εμπίπτει πλέον στην φιλοσοφία του εθελοντισμού και δεύτερο θα αυξάνει το κόστος του εργοδότη.

11.2. **Αίτημα:** Το τεχνολογικό χάσμα των γενεών, είναι ένα εμπόδιο στη συμμετοχή των νέων σε αρκετές ΜΚΟ, το οποίο μπορεί να αντιμετωπισθεί με την εισαγωγή των ψηφιακών εκστρατειών μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα. Μέσα από τέτοιου τύπου εκστρατείες θα γίνεται ενημέρωση των νέων για τους τρόπους πρόσβασης τους στο εθελοντικό κίνημα καθώς και τις ευκαιρίες που υπάρχουν για εθελοντική εργασία.

Αποτέλεσμα: Διενεργήθηκαν ψηφιακές εκστρατείες για την προώθηση του εθελοντισμού.

11.3. **Αίτημα:** Ευαισθητοποίηση και αντιμετώπιση των φαινομένων ηλικιακών διακρίσεων από προηγούμενες γενιές έναντι στους νέους και τις νέες, καθότι τέτοια πρακτική συνήθως γίνεται αιτία να τους/τις παραγκωνίζει από τα κέντρα λήψης αποφάσεων και να αισθάνονται ότι δεν έχουν λόγο και ρόλο να διαδραματίσουν.

Αποτέλεσμα: Αποστάληκε εγκύκλιος στις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ στις 19/5/17 με θέμα «Η εμπλοκή των νέων στις ΜΚΟ» κατά την οποία καταγράφηκαν προβλήματα / θέματα που τέθηκαν στη Σύνοδο και δυσκολεύουν την εμπλοκή των νέων στις ΜΚΟ και εισηγήσεις για τρόπους αντιμετώπισης.

12. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΩΡΕΑΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΣΤΑ ΚΡΑΤΙΚΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΡΙΑ

Αίτημα: Βελτίωση της διαδικασίας δωρεάς εξοπλισμού στα κρατικά νοσηλευτήρια.

Αποτέλεσμα: Δεν υπάρχει πληροφόρηση για το αποτέλεσμα.

Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Οικονομικών

13. ΠΕΡΙ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΚΑΙ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΣ

Αιτήματα:

13.1. Εκπαίδευση των αρμόδιων Λειτουργών στις Επαρχιακές Διοικήσεις για τις πρόνοιες της νομοθεσίας ώστε να μην ερμηνεύονται με διαφορετικό τρόπο οι διάφορες πρόνοιες του νόμου κατά την εξέταση των αιτήσεων.

13.2. Έναρξη διαβούλευσης για τη θέσπιση των κανονισμών του νόμου (είναι σε εξέλιξη).

13.3. Ενημέρωση των ΜΚΟ για τις πρόνοιες του νόμου από την αρμόδια κρατική αρχή.

Αποτέλεσμα: Δεν υπάρχει πληροφόρηση για το αποτέλεσμα.

Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Εσωτερικών

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

Ιστορικό: Θέματα Συνόδων της Κοινωνίας των Πολιτών

1^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2010: Το ΠΣΣΕ υλοποίησε την 1^η Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών το 2010 με μεγάλη επιτυχία στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Κατά της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού. Μέσα από αυτή την πρωτοποριακή πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ, δόθηκε 'φωνή' στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού που κινδυνεύουν από τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

2^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2011: Η 2^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών πραγματοποιήθηκε το 2011 στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισμού έχοντας κεντρικό άξονα συζήτησης την 'Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό' που ετοιμάστηκε από το ΠΣΣΕ.

3^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2013: «Η λειτουργία των εθελοντικών οργανώσεων σε συνθήκες οικονομικής κρίσης και οι ενέργειες τους για αντιμετώπιση της».

4^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2014: «Ανάπτυξη στρατηγικής για επιβίωση των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ σε συνθήκες συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης».

5^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2015: «Σχέσεις των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ με τη δημόσια υπηρεσία».

6^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2017: «Εμπλοκή των νέων στις ΜΚΟ».

7^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2018: «Χρηστή Διοίκηση των ΜΚΟ και το νομικό πλαίσιο που τις επηρεάζει».

8^η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών – 2019: «Ο εθελοντισμός σήμερα: ρόλοι, ευθύνες, προοπτικές»